

昔日缉毒捕“蛇”，今日服务社区

——素描孙家瞳边防派出所所长颜锐

文/图 本报记者 孙丽娟
通讯员 李恒灿

35岁的颜锐是威海市公安边防支队孙家瞳边防派出所所长,5个月前,他是边防支队司令部刑事侦查队队长。

从警13年,有12年,他专门侦办偷渡、贩毒等大案要案,经历死神插肩、威逼利诱;如今,变身派出所所长,颜锐感觉“更头大”,“以前的对手是罪犯,可以尽情打击;现在的工作对象是老百姓,要想让人家满意,必须服务无止境”。

12年风雨:缉毒捕“蛇”

在思考许久,颜锐认为他侦办的案件有130多起,“每年都得上十几起案子。总感觉哪天也没闲着,天天接触的都是那些‘蛇头’、毒贩。”

近年来,颜锐先后参与侦破“2005·6·15”、“2007·11·28”、“2009·2·23”、“2010·2·3”等一批公安部边防局、海关总署督办的大案要案,抓捕“蛇头”无数。他侦办的案件曾连续5年被公安部边防局评为“十大精品案件”,个人先后被评为“全省边防部队优秀共产党员”、“全省优秀人民警察”,被公安部表彰为“优秀情报侦查干部”、“优秀侦查员”、“边防部队执法规范化建设先进个人”。

荣誉很多,背后艰辛更多。颜锐侦办的案件只有两类——偷渡、贩毒。而这两种犯罪的团伙组织严密,成员多亡命之徒,甚至带有枪支。颜锐说,侦办这种案子主要靠脑子,“分析案情时,一个细节考虑不到,前功尽弃不说,还可能牺牲侦查员”。

公安部督办的“2012.3.30”特大组织他人偷渡案中,两名韩国籍和10名中国籍“蛇头”,53名偷渡客落网,人员来源分散度、单案查获犯罪嫌疑人均为近10年来山东省利用船舶偷渡案件之最。

侦办这起案件时,颜锐手头只有一条“偷渡客要在青岛某地集结”的信息。他在青岛火车站观察旅客,凭直觉选中了一批人,冒险独自跟踪他们。当他跟踪偷渡

客到偏僻乡镇后,为获得偷渡客的详细信息,他围着偷渡客集结的旅馆绕了几圈,这一冒险举动导致对方派出数人对他进行跟踪。

颜锐处惊不变,装作锻炼的村民径直走向田间小路。荒郊野外,这几个人尾随跟踪他一个小时后,一个村庄终于出现。颜锐也终于被认定为村民,那几个人才放弃跟踪。正是靠颜锐冒险觅得的这一线索,这一特大偷渡团伙被摧毁。

“2007·4·12”特大偷渡、走私案侦办初期,警方只掌握了“几名福建偷渡客抵达石岛”的匿名线索。为掌握这几个偷渡客的上线,颜锐花30多个小时筛查了2万多个电话号码,7000多条车辆信息,600多条航空旅客信息,最终锁定一名“蛇头”,为侦破此案立下头功。

危险背后的诱惑也超乎想象。“2007·4·12”特大偷渡、走私案的涉案金额达1000余万元。主要犯罪嫌疑人王某落网后,其家人曾找颜锐,希望他在审讯笔录里为王某撇除一些责任,“回报”是30万元。颜锐不动心,“价格”飙升至50万元,再后来干脆就是“随便你开个价”。颜锐严词拒绝了这种“处朋友”式的贿赂,主犯王氏三兄弟及另11名涉案人悉数落网。

回望12年,颜锐说,“光送到我面前的钱,就远比我12年的工资高。但这是脏钱,我决不能碰”。



▲10月31日,颜锐(左)走访辖区商户。

5个月转型:社区工作

今年5月24日,颜锐调任孙家瞳边防派出所所长。

相对12年来的“苍黄风雨”,派出所工作无疑是安宁的,但颜锐却感到了更大的压力,“基本每天都头大”。“邻里吵架了,我们得去;贫困户办低保有困难,我们得去;有醉汉随地小便了,我们也得去。老百姓的事我们不仅要管,还要管好。看起来是小事,但不处理好,就说明我们工作没做好”。

今年8月旅游旺季的一天,孙家瞳镇街头,一伙游客、一些本地居民因行车大打出手,参与斗殴的9人,除一名中年男子外,其他均为女性,有老太,有女童,边防民警赶到时,每个人身上、脸上不是抓伤就是牙印。颜锐至今一提起这事还头疼,“一伙是本地人,另一伙是游客,都吵着要处理对方。”原本一起普通的治安案件,处理了近三个星期”。

期间,颜锐和民警协调了十几次,“火气都不小,劝都劝不住。”颜锐感叹,派出所民警其实就是社区工作者,“女人的

工作做不通,就想办法做男人的。”游客一方的男士率先同意调解,但只同意赔偿2000元医疗费;本地人一方却索要3万元赔偿。

后来,本地人一方委托一名男青年来处理此事,“这小子回去帮我们做了很多工作,等那边火气一消,我们这工作也马上就做通了”。

在孙家瞳镇某村,村民王某在20年前盖了一处养殖场。去年起,因拆迁补偿问题,王某没少跟开发商、镇政府闹。

新官上任的颜锐“揽下了这个活”,“讲情讲法讲利益一个多月,做通了。”事后,王某特意到派出所向颜锐“表示”一下,被颜锐谢绝了,“能把这件事拖了一年多的事办好,我就很高兴了”。

颜锐说,以往他的对手是“蛇头”、毒贩,可以尽情打击,“我代表的是政府,打击他们一定要打到服气。”而现在的工作对象是居民,只能尽心尽力服务,“我代表的还是政府,做事就得是老百姓啥时候满意啥时候算完”。

当了5个月的所长,颜锐转型很快,“以往是有一个案子就办一个案子,现在是把工作做到前面”。

目前,孙家瞳边防派出所和山大(威海)法学院联手,请山大师生为社区管理支招献策,协助民警建立主动性社区警务。远遥中心渔港有981艘渔船,船员3700多人,绝大多数是外地人,租住附近远遥村。“一有大风大浪,就进入战备状态。渔船靠港,船员上岸,一晚上就得出警十几次,大多是船员喝醉了打架、破坏村里卫生之类的”。

针对这个难题,颜锐想了好几个招,“送船员些书,让他们提高素质;多搞几次联谊活动,让本地人包容船员,让船员对威海有归属感;找些素质高的船员做榜样,协助我们工作……”

颜锐说,“让辖区这近两万人都夸你好,那等于登天,但我们还得奔着这个目标做,打击犯罪和让居民满意是相通的”。



▲10月31日,颜锐在远遥码头走访船员。

感受非凡驾驶乐趣

东风裕隆“你所不知道的纳智捷”活动青岛站举行

2013年10月28日,东风裕隆纳智捷品牌活动“你所不知道的纳智捷”第七站在有着“帆船之都”美誉的青岛正式拉开帷幕。本次活动内容丰富精彩,通过紧张刺激的纳智捷大7 SUV盲驾体验、纳智捷5 Sedan与大7 MPV区域上市说明会以及游园嘉年华等内容,为消费者带来全面的驾乘新体验。

作为本次活动最大的亮点,外场互动环节通过紧张刺激的盲驾方式,进行了纳智捷大7 SUV和某进口品牌高端SUV的对比试驾。与一般的试驾活动不同的是,参与者在车窗被完全遮盖的环境下,驾驶纳智捷大7 SUV体验超越巅峰、绝壁逢生、勇闯天梯等互动试驾环

节,不仅带给观众惊险刺激的全新体验,同时也展现了大7 SUV Side View+车侧安全影像辅助系统、主动式Eagle View+360度环景影像系统、LDWS+行车偏移侦测警示系统等方面的独特功能优势。通过激烈的盲驾角逐,大7 SUV完全不逊色于其它高端SUV车型的出色性能获得了消费者一致的肯定。

本次活动将传统的路演展示与互动表演试驾相结合,展示了拥有“大尺寸、大动力、大豪华、大安全”这一“大器新基准”内涵的纳智捷大7 SUV、专属领袖座驾纳智捷MASTER CEO、高端MPV——纳智捷大7 MPV以及高端智慧中

级轿车纳智捷5 Sedan四款重量级产品,全面展现了纳智捷近两年发展的硕果和旗下产品出色的智慧优势。

作为本次活动的焦点“人物”,刚刚上市的纳智捷5 Sedan无疑吸引了更多人的关注。东风裕隆纳智捷用大空间、大智慧、大安全三大卖点塑造了纳智捷5 Sedan这款豪华力作。除此之外,另一个主角纳智捷大7 MPV也赢得了众多消费者的关注。定位于“高端MPV”车型,纳智捷大7 MPV继承了纳智捷家族“智慧 豪华”的品牌DNA,为商务精英及多人口家庭带来了全新的智慧享受。

在本次活动中,国内MPV市

场“后座时代”的开拓者MASTER CEO也盛装亮相。独有的尊享双座设计以及奢侈的后排座椅,共同打造出一个专属于各界精英的私密空间。同时MASTER CEO尊贵豪

华的设计风格以及各种前瞻性科技的运用,也让众多现场观众对纳智捷“智慧 豪华”的品牌DNA有了更直观的认识。



▲纳智捷大7 SUV盲驾之绝壁逢生



▲纳智捷大7 MPV亮相